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Introducere 
 

Moartea omului şi viaţa viitoare a reprezentat întotdeauna o preocupare importantă pentru 

om, încă din cele mai vechi timpuri şi până astăzi. Din perspectiva ortodoxă, momentul morţii nu 

echivalează cu momentul dispariţiei fiinţei umane, cu nimicirea vieţii sau cu neexistenţa. Viaţa se 

continuă, evident sub altă formă, şi după moarte. Prin moarte, trupul se întoarce în pământul din care 

a fost făcut iar sufletul se întoarce la Dumnezeu (Eccleziast XII, 7) pentru a primi răsplată pentru 

faptele săvârşite în această viaţă. Sufletul omului continuă să existe la locul stabilit prin judecată  în 

aşteptarea judecăţii de apoi. 

Parusia, sau cea de a doua Venire a Domnului Hristos este menită să judece viii şi morţii, 

precum şi să predea Tatălui împărăţia, realizându-se începutul împărăţiei veşnice. Această învăţătură 

creştină este fundamentală motiv pentru care Sfinţii Părinţi de la cel de-al doilea Sinod Ecumenic de 

la Constantinopol din 381 au simţit nevoia să o menţioneze în Crezul creştin: „Şi iarăşi va să vină cu 

slavă, să judece viii şi morţii, a Cărui împărăţie nu va avea sfârşit”. Parusia mai poartă diferite numiri 

precum venire sau sosire, arătare, împărăţie sau arătare a măririi, descoperirea împărăţiei, 

descoperirea măririi sau Ziua Fiului Omului. 

Momentul în care se va petrece Parusia nu se cunoaşte nici măcar de îngerii din ceruri, cu 

numai Dumnezeu Tatăl are cunoştinţă de acest lucru. Totuşi, Sfânta Scriptura menţionează câteva 

semne care vor fi premergătoare judecăţii universale. 

Propovăduirea Evangheliei la toate neamurile pământului este unul dintre aceste semne. 

Propovăduirea se face de mii de ani, însă şi după trecerea a două mii de ani există popoare care nu au 

auzit de Mântuitorul Hristos şi de Evanghelie, iar alte popoare, în special triburi izolate, sunt 

necunoscute încă până acum. Un alt semn important este convertirea la creştinism a poporului lui 

Israel, a cărui convertire va fi „ca o înviere din morţi” după cuvântului Sfântului Pavel. 

Atât Mântuitorul, cât şi apostolii vorbesc de mulţi „hristoşi” mincinoşi şi proroci şi învăţători 

mincinoşi, care vor apărea şi care se vor situa în mod evident împotriva Bisericii. Însă,  se vorbeşte şi 

de unul care va fi cel mai puternic şi care va avea cea mai mare influenţă. Acesta a fost numit omul 

nelegiuirii, fiul pierzării, potrivnicul, care se înalţă mai presus de tot ce se numeşte Dumnezeu, sau se 

cinsteşte cu închinare, aşa încât să se aşeze el în templul lui Dumnezeu, dându-se pe sine drept 

dumnezeu. Acesta va apărea înainte de venirea Domnului şi nu este altul decât „fiara” din 

Apocalipsă. 

Parusia, însemnând sfârşitul aspectului lumii, va marca şi începutul veacului ce va să fie, al 

eternităţii, când se va inaugura, pe acest pământ înnoit, „împărăţia cea fără de sfârșit” a lui Hristos, 

pe care apoi El o va preda Tatălui când „împărăţia harului” se va transforma în „împărăţia slavei”. 



 

4 
 

Această învăţătură ortodoxă cu privire la eshatologie a fost atacată încă din timpul bisericii 

primare când sentimentul eshatologic era foarte prezent în rândul credincioşilor şi, din cauza faptului 

că învăţătura nu era pe deplin definitivată, au apărut câteva erezii cu privire la sfârşitul lumii printre 

care cea mai importantă a fost hiliasmul. Numai că în zilele noastre, această erezie a căpătat noi 

forme fiind prezentă în toate ereziile advente care atacă zilnic învăţătura şi spiritualitatea Bisericii. 

Necesitatea şi actualitatea temei propuse reiese din faptul că misiunea Bisericii trebuie să lupte şi să 

combată în nod continuu cu astfel de erezii şi doctrine străine de revelaţia divină. 

 

I. Aspecte doctrinare eshatologice în cadrul teologiei ortodoxe 
 

Învăţătura creştină ortodoxă cu privire la eshatologie cuprinde adevărurile de credinţă ale 

revelaţiei divine în legătură cu acele ultime faze şi evenimente ale vieţii pământeşti, mai cu seamă 

despre: moarte, rai şi iad, venirea a doua a lui Hristos, învierea morţilor, judecata obştească 

(universală), viaţa veşnică. 

Ultimele lucruri ale lumii şi ale omului sunt, pe de o parte, sfârşitul unor forme de existenţă şi 

de viaţă care sunt caracteristice acestei vieţi pământeşti, forme care sunt cunoscute din experienţă şi 

din trăire, iar pe de altă parte sunt începutul de existenţă umană diferită de cea pământească care este 

necunoscută nouă oamenilor cu ajutorul observaţiei şi experienţei, ci doar cu ajutorul Revelaţiei 

divine., Viaţa viitoare, chiar dacă este viaţa din continuarea celei de aici, ea este alta decât viaţa 

aceasta de aici. Chiar dacă este total diferită de cea pământească, viaţa viitoare are legătură cauzală 

cu cea de aici. Aceasta, deoarece viaţa de aici este pregătitoare a celei de dincolo, iar aceea, cea de 

dincolo în raport cu cea pământească este, în privinţa conţinutului ei fericit sau nefericit, ca o urmare 

sau mai bine zis ca un efect al vieţii pământeşti, pentru fiecare om în parte, după cum a trăit aici în 

acord cu rânduiala binelui voit de Dumnezeu ori împotriva acelei rânduieli, într-o măsură mai mare 

sau mai mică. Judecătorul drept al fiecărui om, atât imediat după moarte, cât şi la judecata obştească, 

este Mântuitorul Hristos, Logosul întrupat: „El (Hristos) este Cel rânduit de Dumnezeu să fie 

judecătorul al celor vii şi al celor morţi” (Faptele Apostolilor 10, 42), pentru că „Tatăl nu judecă pe 

nimeni, ci toată judecata a dat-o Fiului” (Ioan 5, 22), în judecata dumnezeiască intrând şi „toate 

faptele ascunse, fie bune, fie rele” (Ecleziastul 12, 14), toţi înfăţişându-se „înaintea judecăţii lui 

Hristos, ca să ia fiecare după cele ce a făcut prin trup, ori bine, ori rău” (II Corinteni 5, 10). 

Revelaţia divină arată aspecte ce ţin de începutul lumii noastre de aici (Evrei 11,3) dar şi 

despre sfârşitul lumii actuale, atât cât înţelepciunea divină a socotit de trebuinţă a fi cunoscut pentru 

viaţa omenească şi desăvârşirea acesteia. De aceea, putem spune că sfârşitul lumii reprezintă o 

certitudine, însă fără ca cineva, afară de Dumnezeu, să ştie când (Matei 24,35; Corinteni 7, 31). 
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Un alt eveniment esenţial ce ţine de eshatologie va fi, prin atotputernicia dumnezeiască, 

învierea morţilor1. Acest eveniment se referă la faptul că sufletele tuturor oamenilor care au trecut în 

viaţa de dincolo, despărţindu-se prin moarte de trupurile lor, se reunesc cu trupurile lor pe care le-au 

avut în viaţa aceasta, şi aşa aşteaptă judecata universală, rămânând tot aşa, unite, şi după judecata 

universală pentru totdeauna. 

În acelaşi timp, învierea morţilor mai exprimă şi adevărul că, propriu-zis, numai trupul 

omului învie, pentru că sufletul este nemuritor, şi că moartea este despărţirea sufletului de trupul cu 

care a vieţuit împreună pe pământ, eveniment tragic în destinul omenesc, fiind descompunere a 

fiinţei umane în elementele din care a fost alcătuită la creaţie şi pe parcursul vieţii de aici. Astfel că 

învierea morţilor este astfel refacerea într-o formă nouă de existenţă2 şi pentru veşnicie a unităţii vii a 

omului creat după chipul şi asemănarea lui Dumnezeu. 

Învierea morţilor reprezintă un act al atotputerniciei şi al dreptăţii divine. Având în vedere că 

omul în viaţă lui pământească a trăit şi a activat cu sufletul şi cu trupul, nedespărţite, este normal ca 

la urmă să fie răsplătit sau pedepsit atât sufletul, cât şi trup acestuia. Dacă nu ar fi aşa, adică dacă 

numai unul din elementele componente ale firii omeneşti, ori sufletul, ori trupul, ar primi diferit unul 

de altul binecuvântarea sau pedeapsa corespunzătoare faptelor săvârşite pe pământ, atunci, 

atotdreptatea dumnezeiască ar fi atinsă, ceea ce ar fi de neconceput, fiind vorba de judecata lui 

Dumnezeu, care nu se poate contrazice pe El însuşi lucrând într-un chip după atotputernicie şi într-

altul, opus, după dreptate. 

Momentul Parusiei Domnului este cunoscut numai de Dumnezeu, chiar dacă în Sfânta 

Scriptură sunt menţionate mai multe semne care vor semnala apropierea Parusiei Domnului, precum: 

propovăduirea Evangheliei în toată lumea (Matei 24, 14), convertirea la creştinism a poporului evreu 

(Osea 3, 5; Rom. 11, 25-26), apariţia lui Antihrist (2 Tesalonceni. 2, 3-4, 8; 1 Ioan 2, 18), semne pe 

cer şi cutremure, persecuţii, răzmeriţe şi războaie, foamete şi ciumă, proroci mincinoşi (Matei 24, 4-

12; Marcu 13, 7 -13; Luca 21,9-16), căderi de la credinţă, de la învăţătura cea adevărată (2 Timotei 4, 

3-4), mari păcate omeneşti (2 Timotei 3, 1-5); însă acestea au fost totdeauna în istorie, şi tot Sfânta 

Scriptură spune că acestea „trebuie să fie toate, dar încă nu va fi sfârşitul...”, ci „începutul durerilor” 

(Matei 24, 6, 8). Este de la sine înţeles că toate acestea se vor întâmpla înainte de Parusia Domnului, 

fără însă să se poată determina nici durata lor, nici succesiunea lor şi nici timpul dintre ele şi venirea 

a doua a Domnului. 

                                                           
1Vezi Sfântul Ioan Gură de Aur, Despre învierea morţilor, Editura Institutului Biblic şi de Misiune al Bisericii Ortodoxe 
Române, Bucureşti, 1943 
2The Encyclopedia of Eastern Orthodox Christianity, editat de John Anthony McGuckin, Union Theological Seminary, 
New York, 2010, p. 136 
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Din păcate, această învăţătură a făcut să apară mulţi proroci mincinoşi, interpretând eronat 

cuvintele Sfintei Scripturi, care s-au desprins de Biserica cea drept-mărturisitoare şi care răspândesc 

multe erezii care pretind că pot şti care este data exactă a venirii lui Mesia, de fapt ei înşelând sau 

amăgind pe cei neîntăriţi sau cu o pregătire religioasă precară. De aceea, trebuie să urmăm cu 

sfinţenie porunca dată Apostolilor de către Mântuitorul: „Vedeţi să nu vă amăgească cineva” (Matei 

24, 4; Marcu 13, 5), şi să ne menţinem pe drumul cel drept al vieţii creştine, înaintând fără abatere de 

la cele ale dreptei credinţe, în cult şi în morală, după învăţătura Bisericii noastre drept-măritoare, ea 

fiind condusă permanent de Capul ei pururea cel viu, Iisus Hristos, şi asistată de Duhul Sfânt mereu 

lucrător în ea, prin ceea ce ea este şi rămâne în veac „Biserica Dumnezeului celui viu, stâlp şi temelie 

adevărului” (1 Tim. 3, 15). 

În toate scrierile Noului Testament se exprimă credinţă că prin Mântuitorul Hristos, 

Dumnezeu a pătruns în istoria omului. Astfel, putem spune că veşnicia a pătruns în timp şi istoria 

omului a intrat în ultima ei faza, cea eshatologică. Dorinţa de a descrie această nouă situaţie de fapt 

nu a fost uşoară pentru că limbajul omenesc, caracterizat prin relativitate aşa cum este orice 

experienţă umană, şi-a arăta uşor limitele inerente. Perspectiva eshatologică adusă de Fiul lui 

Dumnezeu a relevat lipsurile şi limitele limbajului uman, obligându-i pe scriitorii creştini să găsească 

noi modalităţi de exprimare. Timpul viitor care este specific limbajului eshatologic a fost înlocuit, 

însă fără să fie înlăturat, cu timpul prezent în încercarea de a demonstra că pentru cei care cred în 

Hristos istoria a intrat deja în ultima faza şi sfârşitul istoriei a început3. Bineînţeles că timpul viitor 

specific limbajului eshatologic nu dispare, deoarece în cărţile Noului Testament se vorbeşte despre 

un sfârşit al istoriei, istorie ce nu a încetat atunci când Fiul ui Dumnezeu s-a întrupat4. Eshatologia a 

fost inaugurată prin venirea lui Iisus şi este în proces de desăvârşire, dar împlinirea şi încheierea 

acestui proces ţine încă viitorului. 

Tema eshatologiei joacă un rol proeminent în cadrul învăţăturii Noului Testament. 

Creștinismul, din însăși originea sa, are un caracter eshatologic. Acest lucru rezultă din faptul că 

învăţătura sa se bazează pe venirea lui Mesia și inaugurarea lucrării Sale; iar din punctul de vedere al 

Vechiului Testament aceste evenimente fac parte din eshatologie. Este foarte adevărat că în teologia 

iudaică zilele venirii lui Mesia nu au fost întotdeauna incluse în era escatologică propriu-zisă, dar au 

fost adesea considerate ca fiind o introducere a vremurilor eshatologice5.  

                                                           
3 C. Kingsley Barrett, The Gospel According to St. John. An Introduction with Commentary and Notes on the Greek Text, 
Westminster Press, Philadephia, 1978, p. 68 
4 Nicole Chibici-Revneanu, “The hour comes and now is here”(In. 4,23; 5,25). The Eschatological meaning of the 
johannine wpa”, în Sacra Scripta, nr. 1, 2008, p. 73 
5 Louis Jacobs, A Jewish Theology, Behrman House, Millburn, NJ, 1973, p.  271 
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Eshatologia reprezintă o temă specială a învățăturii Bisericii Ortodoxe, ea constituind o parte 

fundamentală din întreg conţinutul adevărurilor de credinţă revelate. În cuprinsul învățăturii 

ortodoxe, eshatologia nu reprezintă un simplu capitol de dogmatică situat la finalul tratatului sau 

manualului, ci este necesar ca întreaga teologie ortodoxă să fie aşezată într-un tipar eshatologic. Aşa 

cum am văzut, eshatologia este învățătura teologică în legătură cu  ultimele lucruri care se vor 

întâmpla, respective ultimul moment al creației. Creștinismul ortodox are parte de o doctrină 

eshatologică completă, deoarece pentru creștini, în special pentru cei contemporani care se confruntă 

cu numeroase provocări venite din sfera laică, planul eshatologic sau viața veşnică de după moarte, 

nu reprezintă ceva ce se va petrecere în viitor, ci ea a început în şi prin Hristos care a înviat din morţi. 

Deoarece Hristos rămâne cu cei ce cred în El într-o legătură intimă şi vie prin împărtăşirea din Trupul 

şi Sângele Lui,  pentru creştinul contemporan viața veşnică a început deja aici pe pământ. Astfel, 

această întâlnire şi împărtăşire cu Hristos nu rămâne doar ca o credință eshatologică ce se va petrece 

în viitor, ci presupune credința unei prezențe adevărate a lui Hristos în fiecare credincios, în mod 

nedesăvârşit încă de pe pământ și în mod deplin în veșnicie. De aici rezultă şi importanţa covârşitoare 

a învăţăturii eshatologice pentru viaţa şi misiunea omului contemporan. 

 

II. Repere eshatologice în religiile necreştine 
 

Tradiţia creştină a moştenit credinţa în învierea morţilor din Vechiul Testament, unde găsim 

câteva texte importante pe această temă. Cele mai multe dintre ele subliniază rolul important al 

trupului în cadrul învierii, care este descrisă în general ca o reunire a sufletului cu trupul. 

In Vechiul Testament, una dintre cele mai admirabile mărturii cu privire la credinţa în 

învierea morţilor este reprezentată de episodul martiriului celor şapte fraţi iudei şi al mamei lor din 

Cartea a doua a Macabeilor. Pentru a nu încălca legea lui Moise, cei şapte fraţi au refuzat să se 

supună poruncii regelui şi să mănânce carne de porc. Pentru această faptă de nesupunere, ei au fost 

condamnaţi la moarte. Unul dintre ei i-a spus regelui: „Tu dar, nelegiuitule, ne scoţi pe noi dintr-

această viaţă, însă împăratul lumii, pe noi cei care murim pentru legile Lui, iarăşi ne va învia cu 

înviere de viaţă veşnică” (II Macabei 7, 9). Şi cum i s-a poruncit altui frate să-şi întindă mâinile 

pentru a-i fi tăiate, acesta şi le-a întins şi „vitejeşte a zis: Din cer le-a dobândit acestea şi pentru legile 

Lui nu ţin seamă de ele, pentru că nădăjduiesc că de la El iarăşi le voi dobândi” (II Macabei 7, 11). 

Un alt frate a spus chiar înainte de a-şi da sufletul: „Bine este a muta nădejdile cele de la oameni şi a 

aştepta pe cele de la Dumnezeu, că noi iar vom învia prin El, iar ţie nu-ţi va fi înviere spre viaţă" (II 

Macabei 7,14). Mama celor şapte fraţi, care urma să moară ultima, îşi încuraja fiii spre martiriu, 

spunându-le: „Nu ştiu cum v-aţi zămislit în pântecele meu şi nu v-am dat duh şi viaţă şi închipuirea 
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fiecăruia nu eu am întocmit-o. Ci Ziditorul lumii, Care a zidit pe om de la naşterea lui, vă va da ca un 

milostiv iarăşi duh şi viaţă, de vreme ce acum nu vă este milă de voi, iubind legile Lui” (II Macabei 

7, 22-23). Cuvintele mucenicilor şi ale mamei lor arată că şi în vremurile precreştine exista în rândul 

fiilor lui Israel o credinţă în Judecata de apoi. De asemenea, se vorbeşte despre ea în Cartea 

Ecclesiastul: „Bucură-te, omule, cât eşti tânăr şi inima ta să fie veselă în zilele tinereţii tale şi mergi 

în căile inimii tale [...], dar să ştii că, pentru toate acestea, Dumnezeu te va aduce la judecata Sa” 

(Ecclesiastul 11, 9). 

Pe de altă parte, o altă religie monoteistă, islamul, învaţă că viața de pe acest pământ nu 

reprezintă decât un test şi că aceasta este trecătoare. De asemenea, islamul învaţă că există o răsplată 

și o pedeapsă, că există o altă viață după aceasta iar răsplata sau pedeapsa nu sunt neapărat păstrate 

pentru Ziua Judecății, deoarece una sau cealaltă începe imediat după moarte şi sufletul părăseşte 

trupul.  Islamul crede şi în înviere, în responsabilitatea umană care determină starea sufletului după 

moarte și în Ziua Judecății finale. Imaginea eshatologiei coranice este reprezentată de bucuriile pe car 

omul le poate avea în rai dacă a avut o viaţă dedicată lui Allah sau pedepsele iadului pe care le vor 

trăi necredincioşii. 

Eshatologia religiilor panteiste se transpune printr-o transformare a lumii, o ciclicitate a ei 

având în vedere că toate culturile budiste tradiționale în mod special au aderat la o viziune asupra 

lumii constituită de o cosmologie nesfârșită, cunoscută sub numele de samsara. În hinduism și 

Jainism putem regăsi o viziune asupra lumii paradoxală: mai pesimistă, și mai optimista în acelaşi 

timp, deoarece, chiar dacă ei cred că trăim vremurile de sfârșit, aceste vremuri sunt se vor finaliza în 

scurt timp. 

În religiile ancestrale politeiste romane şi greceşti un capitol deosebit de important îl 

constituie doctrina despre comuniunea omului cu zeii adevărați comparată cu un extaz care reprezintă 

doar o pregustare a fericirii care este trăită după moarte când sufletul, ascendent în sferele cerești, va 

penetra toate tainele lor. Exaltarea tranzitorie, care luminează inteligența omului aici pe pământ, este 

o prefigurare a fericirii care va fi inoculata în el de perspectiva imediată a stelelor și înțelegerea 

deplină a adevărului. Cele mai ideale preocupări ale mântuirii în această lume sunt doar o schiță slabă 

a binecuvântării care va fi perfecționată în viața care va veni. 

Astfel, mistica astrală bazată pe o experiență psihologică, ajuta la construcția unei doctrine 

complete a nemuririi. Aceasta a glorificat idealul vieții pământești și l-a proiectat în viața de dincolo. 

Aceste idei, așa s-au răspândit în întreaga lume romană, nu au reușit să modifice profund întreaga 

concepție a destinului omului.  
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III. Eshatologia în paradigma ştiinţifică contemporană. Repere 
fundamentale 

 

 

Ştiinţa reprezintă un domeniu al cunoaşterii sistematice destul de greu de definit, aceasta 

reprezentând una dintre principalele activităţi ale minţii omeneşti. Din această perspectivă, ea se 

aseamănă destul de mult cu religia, arta sau filosofia. În limba latină, scientia înseamnă cunoaştere6, 

însă, în accepţiunea de astăzi, ea reprezintă doar un anumit tip de cunoaştere. Ştiinţa are trei tepte: 

observaţia dirijată, care conduce la clasificarea cunoştinţelor; iar de la clasificare se ajunge, prin 

deducţie, la legi generale, care pot fi aplicate, în continuare, noilor fenomene, fie neprovocate, fie 

provocate în sens experimental. În cazul în care legile astfel stabilite nu se aplică noilor observaţii 

sau experimente, ori dacă duc la erori, atunci se modifică legea conform experienţei celei noi. Ştiinţa 

este o cercetare fără limite, „care trebuie să întrunească asentimentul general al experţilor”7. 

Pe măsură ce ştiinţa înaintează în cunoaşterea lumii prin prisma faptului că Dumnezeu a pus 

în om o înţelegere a lucrurilor pe care acesta tinde să şi-o atribuie ca pe o calitate obţinută pe cont 

propriu, cu atât se dovedeşte mai fragilă şi mai falsă imaginea noastră despre lume, iar materia însăşi 

mai iluzorie, părând mai degrabă o expresie a gândului, aşa cum afirmă filosofii francezi creştini: 

materia este gândită. Din punct de vedere creştin, nu ne îndoim că aşa stau lucrurile. Doar că, mai 

întâi, ea a fost gândită de Dumnezeu şi abia apoi, prin imitaţie şi har, a fost gândită şi de om. 

Cercetările cosmologice ale ştiinţei moderne au stabilit că universul sau cosmosul ar avea o 

anumită greutate, însă această teorie nu corespundea aproape deloc cu legile fizice pentru că peste 

80% din materia universului nu există, ceea ce ar fi trebuit să ducă, în mod necesar, la dispariţia 

lumii. Stelele, sorii, praful cosmic pe care le putem noi vedea, cu ochiul liber sau cu cele mai 

sofisticate aparate, nu explicau aproape deloc fenomenul echilibrului universal, menţinerea în 

existenţă a galaxiei noastre şi a celorlalte galaxii. Un procent covârşitor din materie  lipsea. Oamenii 

de ştiinţă, pentru a-şi da o explicaţie lor înşişi, au inventat termenul de „materie neagră” (dark 

matter), adică ceva invizibil, nesesizabil, care intervenea pentru a furniza cosmosului forţa 

gravitaţională necesară pentru a forma structurile uriaşe ale existenţei sale (dar care  nu reprezintă 

decât 10-12% din materia necesară echilibrului). Desigur, oamenii de ştiinţă contemporani au o 

gândire strict materialistă care nu are în vedere existenţa divinităţii proniatoare şi nu pot ieşi din 

tiparele ei. Din acest motiv au fost emise diverse teorii cu privire la sfârşitul lumii, una dintre ele 

fiind cea a materiei de către antimaterie rezultând o ciocnire catastrofală, în care totul va dispărea, 

                                                           
6 Historical Dictionary of Medieval Philosophy and Theology, edited by Stephen F. Brown, Juan Carlos Flores, Rowman 
& Littlefield, Lanham, 2018, p. 284 
7 Gary Edmond, Expertise in Regulation and Law, Routledge, London, 2017, p. 16 
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rămânând numai energia pură. Însă, în Sfânta Scriptură se vorbeşte foarte clar cu privire la sfârşitul 

lumii: „Iar cerurile de acum şi pământul sunt ţinute prin acelaşi cuvânt şi păstrate pentru focul din 

ziua judecăţii şi a pieirii oamenilor necredincioşi. Şi aceasta una să nu vă rămână ascunsă, iubiţilor, 

că o singură zi, înaintea Domnului, este ca o mie de ani şi o mie de ani ca o zi. Domnul nu întârzie cu 

făgăduinţa Sa, după cum socotesc unii că e întârziere, ci îndelung rabdă pentru voi, nevrând să piară 

cineva, ci toţi să vină la pocăinţă.” (2 Petru 3,7-10). 

După ce lumea materială se va sfârşi, vor fi un „cer nou” şi un „pământ nou”, pe care oamenii 

de ştiinţă contemporani nu le intuiesc, din cauza orbirii lor spirituale, dar pe care învăţătura creştină 

le cunoaşte prin revelaţia lui Dumnezeu şi prin credinţă. 

Descoperirile treptate din ultimele secole cu privire la dimensiunile enorme ale universului au 

născut teoria că facem parte dintr-un cosmos care se micșorează în termeni de spațiu și timp. 

Imensitatea universului sugerează un viitor uriaş, care ridică în mod automat întrebarea, din punct de 

vedere ştiinţific, dacă umanitatea va rezista acestui viitor îndelungat. În ceea ce privește teologia 

creștină, aceasta implică necesitatea articulării doctrinelor cu privire la cea de a doua venire, a 

sfârşitului lumii  și a reînnoirii creației în contextul cosmologiei contemporane, însă nu în sensul de 

modificare a acestor învăţături, cât mai degrabă în sensul unei aprofundări. Subiectul viitorului 

universului a fost abordat în mediul ştiinţific în mod frecvent în ultimele decenii8. Eshatologia fizică, 

după ce a apărut ezitant ca ramură a cosmologiei în sine, s-a schimbat considerabil recent, în timp ce 

gândirea interdisciplinară despre eshatologie este încă în fază incipientă. Dialogul dintre știință și 

eshatologia creștină este marcat de o “lipsă surprinzătoare de angajament”9, deși în ultimii ani se pot 

remarca unele contribuții semnificative la literatura încă rară despre ea. Școlile umaniste, la rândul 

lor, au început să se implice, munca filozofului J. Leslie fiind o excepție demnă de remarcat10. 

Această lipsă de implicare poate, desigur, se datorează, pur și simplu, unor bariere epistemice 

importante: viitorul pur și simplu nu se supune cercetării științifice deoarece aceasta, de regulă, 

studiază evoluția anterioară a cosmosului și a umanității. Acest lucru este întărit de științele naturii – 

inclusiv logica și matematica – care au preocupări care sunt departe de concepția Laplaciană a 

cosmosului ca fiind complet previzibilă. De asemenea, anumite teorii cosmogonice care concep 

lumea ca fiind în esență neschimbată sunt total diferite faţă de noile teorii care vorbesc despre un 

„univers deschis”11 care evoluează în timp. 

                                                           
8 Milan Cirkovic, “A Resource Letter on Physical Eschatology”, in American Journal of Physics, no. 71(2), 2003,  pp. 
122-133 
9 Robert John Russell, Cosmology from Alpha to Omega, Fortress Press, Minneapolis, 2008, p. 302 
10 vezi John Leslie,  The End of the World, Routledge, London, 1998 
11 Vezi Karl Popper,  The Open Universe: An Argument for Indeterminism, Rowman and Littlefield, Totowa, 1982 
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Provocarea pentru un astfel de dialog între eshatologia fizică și cea teologică este dublă pe de 

o parte, de ideea de vastitate a spațiului-timp care nu sugerează, la prima vedere, că sfârșitul omenirii 

va coincide cu sfârșitul universului, iar, pe de altă parte că legea termodinamicii spune că orice 

organism viu conștient este supus procesului de dezintegrare. Cuvintele fizicianului englez Paul 

Charles William Davies şi-a aliniat teoria cu privire la sfârşitul lumii cu cea creştină „dacă există un 

scop pentru univers și acesta atinge acest scop, atunci universul trebuie să se încheie, pentru că 

existența lui continuă ar fi gratuită și inutilă”12. 

O parte din dificultatea dialogului dintre eshatologia științifică și cea teologică constă în 

faptul că lucrăm cu două „moduri epistemice", adică cele ale predicției bazate pe legile naturii, iar 

predicţia presupune şi limite, pe de o parte, și credinţa în cele promise de Fiul lui Dumnezeu, iar cele 

două nu pot fi comparate sau cântărite direct unul împotriva celuilalt. În primul rând, dacă 

presupunerea caeteris paribus – conform căreia universul va fi în viitor guvernat de aceleași legi ca și 

acum și, prin urmare, putem extrapola în mod cert pe baza acestor legi – să fie îmbrățișată sau mai 

degrabă provocată, fie de către partea științifică (de exemplu, prin optimismul emergent, referirea la 

caracterul provizoriu al cunoașterii științifice sau la scenariile mai exotice din eshatologia fizică), fie 

de abordarea teologică.  

De multe ori constatăm că suntem într-o mare măsură ignoranți ai viitorului, chiar dacă 

dispunem de multe informaţii, mai ales în contextul eshatologiei creștine, motiv pentru care o 

„trezire” în acest sens este absolut necesară. În scopul relației dintre eshatologia științifică și cea 

teologică, scenariile eshatologiei fizice sunt în general divizate în cei care se sunt de părere că 

viitorul este infinit sau finalitatea lumii va fi în viitorul îndepărtat şi cei care prezintă teorii de diferite 

feluri cum că eshatologia se va realiza într-un viitor mai apropiat. Şi într-un caz şi în celălalt vorbim 

de o limitare a cunoaşterii ştiinţifice deoarece teoriile au la bază nivelul de cunoaştere actual, iar prin 

descoperiri ulterioare ale omenirii se poate constata faptul că s-a plecat de la premise greşite în 

formularea uneia sau alteia dintre teoriile eshatologice ştiinţifice.  

Eshatologia fizică falsifică eshatologia teologică. Cel mai interesant punct de vedere l-am 

găsit la  Bertrand Russell: „Omul, care este produsul cauzelor ce nu aveau nici o previziune de 

sfârșit, a realizat că originea, creșterea, speranțele și temerile sale, iubirile lui și credințele sale, nu 

sunt decât rezultatul aşezării accidentale ale atomilor, că nici un foc, nici un eroism, nici o intensitate 

a gândului și a sentimentului nu poate păstra o viață individuală dincolo de mormânt; că toate 

                                                           
12 Paul Charles William Davies, The Last Three Minutes, Weidenfeld & Nicolson, London, 1994, p. 155 
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lucrările veacurilor, toată inspirația, toată luminozitatea din zilele noastre a geniului uman sunt 

destinate să dispară în moartea vastă a sistemului solar”13. 

În mod similar, previziunile științifice pentru viitorul universului l-au condus pe Steven 

Weinberg la concluzia că „cu cât universul pare mai de neînțeles, cu atât mai mult pare inutil”14. 

Asemenea argumente legate de „disperarea” cosmică se bazează în mod obișnuit pe o combinație a 

reducționismului, împreună cu perspectiva termodinamică a distrugerii prin căldură, având la bază 

trei idei: 1. viața, conștiința și întregul domeniu al semnificației și al valorilor sunt reduse la fizică, 

bazându-se pe structuri complexe ale materiei; 2. această materie complexă este obligată să se 

destrame, după cum spune termodinamica; 3. universul nu poate avea cu adevărat un sens. 
 

IV. Provocări eshatologice la adresa misiunii ortodoxe 
  

Eshatologia creştină îşi are rolul şi locul ei în cadrul învăţăturii Bisericii lui Hristos. 

Importanţa ei este de netăgăduit, dovadă stă existenţa unui articol de credinţă în cadrul simbolului 

niceo-constantinopolitan ce se referă strict la învăţătura eshatologică ortodoxă „aştept învierea 

morţilor şi viaţa veacului ce va să fie Amin.” 

Aşadar, eshatologia este foarte importantă şi datorită legăturii strânse cu soteriologia creştină. 

Cu alte cuvinte, învierea trupurilor celor adormiţi, parusia Domnului, judecata obştească şi 

instaurarea împărăţiei lui Dumnezeu sunt evenimente cvasi-concomitente. Totuşi, pe această 

dimensiune există grave erezii de factură adventă, care speculează, manipulează şi înfricoşează pe cei 

mai naivi, creduli, puţini credincioşi şi puţini pregătiţi dintre noi. Dintre toate temele advente, de 

departe cea mai periculoasă este cea legată de sfârşitul lumii.. 

Învăţătura şi misiunea Bisericii Ortodoxe trebuie să răspundă competent, pe baza Revelaţiei 

dumnezeieşti, la o provocare venită din sfera ocultă a societăţii româneşti, mediatizată fără 

discernământ, astfel că impactul este unul extrem de puternic, în special la cei care sunt în afara 

Bisericii Ortodoxe sau la cei care sunt indiferenţi religios în interiorul acesteia. Este vorba de 

vehiculatul an 2000 ca sfârşit al lumii! Datele referitoare la acest eveniment ne sunt furnizate de 

multe mişcări neo-religioase în cadrul cărora găsim aproape toate elementele constitutive unei false 

religiozităţi de tip ocult-sectar propagat de mişcarea New-Age, întâlnim presupuneri aberante 

fundamentate cu pretenţii ştiinţifice şi cel mai important, avem de a face cu un impresionant 

sincretism ocult şi pseudo-ştiinţific cu privire la sfârşitul timpului şi la ceea ce va urma din 

perspectivă magico-religioasă (este vorba de pseudo-religiozitatea necreştină de ieri şi de azi). 
                                                           
13 Bertrand  Russell, “A free man’s worship”, in Mysticism and Logic, and Other Essays, Allen Unwin, London, 1963, p. 
41 
14 Stevem  Weinberg, The First Three Minutes: A Modern View of the Origin of the Universe,  Basic Books, New York , 
2015, pp. 154-155 
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Ereziile advente cu privire la sfârşitul lumii fac parte integrantă din ereziile anti-creştine şi 

anti-eclesiale cu care s-a confruntat şi se va confrunta Biserica până la Sfârşitul veacurilor. Pericolul 

ereziei era mai mare decât cel al persecuţiei, pentru că: “o idee persecutată se întăreşte, dar o idee 

falsificată se corupe, se denaturează, se compromite şi se îngroapă, pe când pericolul persecuţiei era 

trecător, al ereziei era permanent ca însuşi creştinismul pentru că, erezia este umbra adevărului şi se 

ţine după el continuu ca o imitaţie nereuşită.”15 

În acest context, Pr. Prof. Dr. Dumitru Radu subliniază importanţa păstrării dreptei credinţe 

ca un mijloc eficient de  apărare şi combatere a ereziei: „Păstrarea dreptei credinţe implică 

apartenenţa reală şi tot mai susţinută a creştinului la Biserică şi la tot ceea ce are loc în Biserică 

pentru ea ca comunitate de credinţă şi sacramentală a oamenilor cu Dumnezeu şi pentru membrii ei. 

De aceea atât cunoaşterea dar şi aprofundarea şi aplicarea dreaptă a adevărului dumnezeiesc cuprins 

în Scriptură, precum şi păstrarea acestui adevăr de către credincioşi, nu pot avea loc decât în Biserică 

şi în comuniune cu cei care sunt iconomi ai tainelor lui Dumnezeu, adică cu episcopul şi preoţii 

Bisericii”16. 

Toţi proorocii mincinoşi despre care menţiona Mântuitorul Hristos , acei „lupii răi” despre 

care amintea Sfântul Apostol Pavel, „învăţătorii mincinoşi” despre care vorbeşte Sfântul Apostol 

Petru şi “antihriştii” despre care vorbeşte Sfântul Apostol Ioan, sunt „eretici”, „adică toţi acei 

„creştini” care s-au abătut – cu ştiinţă şi voinţă – de la învăţăturile cele sănătoase şi adevărate ale 

religiei şi Bisericii lui Hristos”17. Prof. Teodor M. Popescu spune că pentru Sfinţii Apostoli şi pentru 

Sfinţii Părinţi, erezia nu este numai incapacitatea de a cunoaşte adevărul, ci şi de a face binele: 

“ereticul necunoscând şi nemărturisind adevărul de credinţă nu se poartă ca un credincios, ci este un 

om fals, ipocrit şi păcătos.”18 

Deşi anul 2000 a trecut, frământările advente, fie neo-protestante, fie sectare oculte, nu s-au 

diminuat, din contră, ele s-au accentuat adăugându-se noi borne eshatologice. 

Doctrinele eronate cu privire la eshatologie regăsite la sectele de provenienţă adventă se 

bazează foarte mult pe erezia hiliastă prezentă încă din biserica primară. Hiliasmul clasic a luat 

naştere pe fondul persecuţiilor iudaice şi păgâne asupra Bisericii creştine din biserica primară. Erezia 

hiliastă a fost influenţată de concepţia „eternei reveniri”19, de perioadele exilului iudaice. 

Milenarismul „modern”, ca o actualiare a hiliasmului, pe de altă parte, îşi are originea în „nesiguranţa 

                                                           
15 Pr. Gheorghe Petraru, Ortodoxie şi prozelitism, Editura Trinitas, Iaşi, 2000, p. 349 
16 Pr. Prof. Dr. Dumitru Radu, Păstrarea dreptei credinţe, condiţie pentru mântuire, în Ortodoxia, nr. 1, 1990, p. 13 
17 Pr. Prof. Ilarion Felea, Ereticii şi rătăcirile lor doctrinare, Editura România creştină, Bucureşti, 1999, p. 21 
18 Prof. Dr. Teodor M. Popescu, Privire asupra schismelor, ereziilor şi sectelor, Editura România Creştină, Bucureşti, 
1999, p. 349 
19 Martin Hengel, Judaism and Hellenism: Studies in their Encounter in Palestine during the Eraly Hellenistic Period, 
Wipf and Stock Publishers, Eugene, OR, 2003, p. 191 
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societăţilor şi în instabilitatea religioasă care nasc nemulţumiri şi conflicte sociale ce se referă şi în 

psihologia religioasă de pe o parte; pe de altă parte, interpretarea fantezistă a textelor profeţilor 

exilici şi scrieri apocrife, coroborate cu Apocalipsa, creează şi menţin psihoza religioasă manifestată 

prin credulitate şi tulburarea cugetului, prin teorii şi calcule mileniste”20. 

Din perspectivă scripturistică, milenariştii (sau mileniştii) se bazează foarte mult pe 

Apocalipsă 20, text pe care-l interpretează literal. Însă, dacă am aborda interpretarea literală a acestui 

text, ar trebui să ne poziţionăm în contrazicere cu alte texte ale Sfintei Scripturi. Din acest motiv 

trebuie afirmat că Apocalipsa, fiind o carte profetică, nu poate fi interpretată literal şi nu poate fi 

astfel mai ales acele texte care s-ar situa în contrazicere cu alte texte clare ale Sfintei Scripturi, sau cu 

învăţătura Sfintei Scripturi privită în ansamblul ei21.  

Eshatologia în cadrul mişcărilor de tip New Age este centrată pe ideea milenarismului, ca 

fiind un eveniment iminent, toată atenția acestora fiind centrată pe acest eveniment. Din acest motiv, 

este normal să privim Mișcarea dintr-o perspectivă a erudiților milenariști. În doctrina eshatologică a 

mişcării New Age se vorbește despre Apocalipsă, mesianism și hiliasm (sinonim aproximativ cu 

milenarism), ca și concepte analitice distincte, dar subliniază limitele acestora, de multe ori faptele 

pur și simplu nu se acomodează cu compartimentele lor. Este anevoios totuși să precizăm, să 

subliniem diferența relativă dintre apocalipticism și milenarism.22 Într-o viziune strict apocaliptică, 

lumea nouă va veni ca o catastrofă peste ceea ce deja există, și înlocuiește ordinea lumii actuale, 

printr-o ordine diferită, transcendentă. Visul pentru milenariști este acela al perfecțiunii, un pământ 

înconjurat de pace și îndestulare, fără nedreptate și injustiție. De cealalată parte, viziunea 

apocalipticilor, are în vedere lumea care va dispărea, pentru a fi înlocuită de una diferită.  

 

V. Remedii şi soluţii misionare ortodoxe pentru combaterea 

provocărilor de natură eshatologică 
 

În activitatea misionară a Bisericii sunt folosite metode, remedii şi soluţii pentru combaterea 

concepţiilor eronate cu privire la eshatologie precum reviste, jurnale, simpozioane, emisiuni de radio 

şi de televiziune, site-uri web, reţele de socializare şi poştă electronică. Prin aceste mijloace, misiune 

bisericii umăreşte sporirea gradului de adresabilitate, contactul cu anumite segmente ale societăţii 

care nu au o deschidere prea mare către Biserică, precum şi o vibilitate cât mai mare în rândul 

credincioşilor. Mass-media creştin-ortodoxă, foarte dezvoltată astăzi datorită unei deschideri şi unui 
                                                           
20 Diac. Prof. Dr. Petre.I. David, Invazia sectelor, vol. I, Editura Crist-1, Bucureşti, 1997, p. 390 
21 Prof. N. Chiţescu, Pr. Prof. I. Todoran, Pr. Prof. I. Petreuţă, Teologia Dogmatică şi Simbolică, Editura Renaşterea, 
Cluj-Napoca, 2005, p. 316 
22 Barbara Potrata, New Age, Socialism, and other Millenarianisms. Affirming and Struggling with (Post)socialism, în 
revista Religion, State & Society, vol. 32, no. 4, December 2004, p. 384. 
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program foarte bine articulat la nivelul Patriarhiei Bisericii Ortodoxe Române, oferă posibilitatea 

cunoaşterii vieţii şi învăţăturii bisericeşti, atât de către credincioşii Bisericii cât şi de cei din afara ei, 

în limitele exprimării creştine, fără scop comercial şi cu intenţia clară de se face cunoscută unui 

număr cât mai mare de oameni.  

Există foarte multe publicaţii, la nivelul fiecărei eparhii , buletine, reviste, almanahuri care 

sunt de folos credincioşilor şi mijloace eficiente pentru misiunea bisericii. De asemenea, deosebit de 

importante sunt cele două mijloace mass media, radio şi televiziunea Trinitas, precum şi portalul de 

ştiri Basilica.  Atât Patriarhia Română, cât şi fiecare Episcopie, deţine site-uri oficiale deosebit de 

importante deoarece mijloace prin care Biserica şi-a înmulţit posibilităţile de misiune.  

În momentul în care oamenii nu sunt discreditaţi în întregime de către unii anticreştini din 

societatea de azi, ţinta contestărilor este reprezentată de cultura occidentală moştenită din antichitate: 

Israel, Grecia, Roma şi Bizanţ. Astăzi sunt promovate în exces moduri de exprimare a unor societăţi 

neoccidentale şi necreştine, lucruri ce se regăsesc până şi în cursurile universitare, însă cu mult mai 

mult se răspândesc cu ajutorul tehnicii şi internetului. Moştenirea reală şi corectă a creştinismului 

(trecutul său, cultura şi civilizaţia) sunt uitate din păcate, în vreme ce la ordinea zilei figurează lucruri 

importante aparţinând  societăţilor necreştine. Astfel, au început să fie întâlnite la tot pasul doctrine 

străine de învăţătura Bisericii cu privire la facerea şi finalitatea lumii. 

Din păcate, realizările importante ale civilizaţiei occidentale sunt considerate perimate în 

comparaţie cu alte culturi, în special cele orientale. Încrederea în civilizaţia iudeo-creştină a fost 

înlocuită de credinţa potrivit căreia se poate vorbi de echivalenţă morală, artistică şi religioasă între 

toate culturile, indiferent de modul de comportament, de ceea ce produc, de felul în care îi tratează pe 

oameni. În multe domenii s-a ajuns să se creadă că Răsăritul şi Apusul creştin sunt inferioare tuturor 

celorlalte culturi. Această perspectivă a redus sociologia şi antropologia, la fel ca literatura şi istoria, 

la simple aserţiuni politico-ideologice în compania atee de a de-creştina cultura occidentală şi de a o 

supune ingineriei sociale dirijate de un stat puternic secular şi desacralizat.  

Societatea contemporană este marcată de o incredibilă inflaţie a limbajului, mai ales  cel 

aparţinând mass-media şi advertising-ului, un limbaj al necesităţilor artificial promovate (rareori 

expresii ale unei dorinţe esenţiale), afectare a discursului, sărăcire a limbajului politic, abstracţii vag 

ezoterice ale vorbăriei economice care concepe economia ca idol şi ca destin, căutare neobosită a 

„comunicării” în ireal şi în criza limbajului. Astfel, creşte speranţa în cuvântul ca trezire, eliberare, 

revelaţie. Pe de o parte, limbajul este zgomot iar cuvântul este modulare a tăcerii, iar pe de altă parte 

credinţa trăieşte în cuvânt şi moare în limbaj. Cuvântul adevărat este unul viu, tainic şi comunicabil 

către cei care vor să îl asculte.  
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Cu toate acestea, pentru Biserică a reprezentat ceva pozitiv deoarece a fost provocată şi 

determinată să-şi creeze şi să inventeze propriile mijloace mass-media. ,,Postul de Radio „Trinitas”, 

cotidianul „Lumina” şi „Trinitas TV”, opere create cu binecuvântarea şi sub atenta supraveghere a 

Preafericitului Părinte Patriarh Daniel. 

 

Concluzii 
 

Învăţătura cu privire la eshatologie este bazată pe revelația divină cuprinsă atât în Vechiul 

Testament, cât mai ales în Noul Testament pentru că Mântuitorul Hristos, în cadrul cuvântărilor Sale 

către poporul evreu,  a avut multe referiri cu privire la sfârşitul lumii şi la judecata lui Dumnezeu.  Pe 

lângă predicile Mânuitorului, Sfinţii Apostoli în unele din scrierile lor au dezvoltat învăţătura despre 

eshatologie cunoscut fiind faptul că creştinii Bisericii primare se aşteptau ca a doua venire a 

Domnului să vină curând, chiar în timpul vieţilor lor. Din această perspectivă, concluzionăm că 

Revelaţia Noului Testament reprezintă cu adevărat fundamentul învăţăturii cu privire la eshatologie 

aşa cum este ea regăsită în teologia ortodoxă. 

Eshatologia a fost inaugurată prin întruparea Fiului lui Dumnezeu, însă se desăvârşeşte 

Parusia Domnului. A fi ortodox înseamnă a trăi creştinismul în mod deplin, motiv pentru care 

eshatologia ortodoxă este mai întâi de toate una a experienţei. Participarea creştinului ortodox la viaţa 

lui Dumnezeu se face prin împărtăşirea cu harul divin prin Sfintele Taine  şi prin experienţa mistică a 

credinciosului. Între cele două moduri de a trăi nu există diferenţă deoarece acelaşi Duh Sfânt 

lucrează în amândouă trăiri pentru a ajunge la asemănarea cu Dumnezeu. 

Am văzut că foarte importantă pentru eshatologia ortodoxă foarte importantă este cartea 

Apocalipsei având în vedere caracterul profetic al acesteia. În carte se regăsesc multe elemente legate 

de eshatologie care au o deosebită importanţă pentru învăţătura Bisericii, mai ales pentru acea parte a 

dogmaticii „Dumnezeu Judecătorul”. Putem spune că apocalipsa desăvârşeşte toate aspectele legate 

de sfârșitul lumii, de judecata universală şi de Parusie, aspecte regăsite atât în cele patru Evanghelii, 

cât şi în cărţilor Sfinţilor Apostoli din Noul Testament. 

Nu trebuie să uităm că învăţătura despre învierea morţilor este prezentă şi în cadrul Vechiului 

Testament ca o pregătire şi un preambul pentru ceea ce avea să descopere Mântuitorul Hristos 

Apostolilor şi poporului evreu. Şi din această perspectivă, Vechiul Testament a reprezentat o 

adevărată călăuză către Hristos. 

O altă religie monoteistă, islamul, are o viziune mai materialistă arunci când vorbeşte despre 

viaţa veşnică şi răsplătirile de care vor avea pateu cei care cred in Allah. Am văzut că  islamul învaţă 

că există o răsplată pentru cei buni și o pedeapsă pentru cei răi, că există o altă viață după aceasta iar 
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răsplata sau pedeapsa nu sunt neapărat păstrate pentru Ziua Judecății, pentru că încep imediat după 

moarte atunci când sufletul părăseşte trupul.  Eshatologia coranică vorbeşte despre bucuriile pe care 

omul le poate avea în rai dacă a avut o viaţă dedicată lui Allah dar şi de pedepsele iadului pe care le 

vor trăi necredincioşii, cei care nu s-au convertit la islam. Eshatologia religiilor orientale este departe 

de cea ortodoxă pentru că se discută despre o ciclicitate a lumii şi de o cosmologie nesfârşita 

(samsara). 

Sectele care au caracter advent consideră că evenimentele eshatologice se vor desfăşura în trei 

etape. Prima etapă, aşa cum am văzut, este identificată cu începerea împărăţiei de o mie de ani. Cea 

de a doua etapă va cunoaşte evenimentele caracteristici acestei împărăţi milenariste, care, după 

părerea unor advenţi se va desfăşura în cer, acolo unde sfinţii vor judeca pe cei ce nu au crezul în 

Dumnezeu şi au făcut fapte rele, timp în care pământul va fi nelocuit. Alţi advenţi spun că pe pământ 

va avea loc această împărăţie de o mie de ani, acolo unde Iisus Hristos va stăpâni împreună cu cei 

drepţi care vor avea parte de fericirea trupească deplină. În ultima etapă se vor petrece evenimentele 

care vor avea loc la sfârşitul celor o mie de ani, atunci când vor avea loc dezlegarea satanei, aducerea 

oamenilor răi înaintea lui Dumnezeu şi va avea loc Judecata Universală. Şi în cazul învăţăturii despre 

eshatologie, ca şi în cazul multor învăţăţuri răştălmăcite de acestea, sectele advente au folosit 

anumite texte biblice din care şi-au creat o doctrină străină de revelaţia adevărată adusă de 

Mântuitorul Hristos şi transmisă prin Sfinţii Apostoli şi de Biserică până astăzi. 

Aşa cum am putut vedea există o multitudine de teorii ştiinţifice cu privire la sfârşitul 

universului care se bazează pe diverse calcule şi toate aceste teorii văd sfârşitul universului undeva 

foarte departe, peste milioane de ani chiar. Cercetarea ştiinţifică în această zona a fost una intensă, 

amplă şi concretizată printr-o serie de studii prin care oamenii de ştiinţă încercau să prezică viitorul 

universului prin stabilirea câtorva parametri fundamentali. Am putut observa în cadrul teoriilor 

ştiinţifice cum fizicienii şi astronomii au încercat, pe baza nivelului ştiinţific de azi, să calculeze 

timpul de distrugere a stelelor, de ciocnire a galaxiilor, între care şi Calea Lactee, pentru a prezice cât 

anume Pământul va rezista din punct de vedere fizic, pe de o parte, iar, pe de altă parte, rezistenţa 

universului în integralitatea lui. Bineînţeles că aceste calcule şi teorii nu sunt exhaustive pentru că de 

cele mai mult ori sunt folosite speculaţiile, presupunerile şi incertitudinile. Cu toate acestea, 

cercetătorii şi oamenii de ştiinţă nu i-au în considerare voinţa reală a lui Dumnezeu şi decizia Sa 

finala cu privire la transformarea acestei lumi într-un cer nou şi într-un pământ nou. În fund, chiar nu 

are importanţă cât timp o anumită stea va „supravieţui” sau în cât timp Soarele, steaua care susţine 

din punct de vedere fizic Pământul,  va începe să cunoască transformări care să ducă la distrugerea 

vieţii de pe Pământ, deoarece numai Dumnezeu, prin Pronia Sa divină, ştie cât timp să treacă până la 

a doua venire a Mântuitorului şi până la Judecata finală. Cu toate că aceste teorii se bazează pe 
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speculaţii şi resupuneri, ele pot reprezenta direcţii importante şi plauzibile pentru omul contemporan 

care are mare încredere în oamenii de ştiinţă. Provocarea este majoră pentru Biserică pentru că va 

trebuie să lupte cu aceste teorii având ca armă învăţăturile Mântuitorului Hristos, care pentru omul 

contemporan nu mai reprezintă repere reale. 

Ca o concluzie generală, eshatologia reprezintă o temă fundamentală a învățăturii Bisericii 

Ortodoxe, ea constituind o parte importantă din tot conţinutul adevărurilor de credinţă revelate. În 

cadrul învățăturii ortodoxe, eshatologia nu înseamnă un simplu capitol de dogmatică pe care îl 

regăsim la finalul unui manual clasic de dogmatică, ci mai degrabă întreaga teologie ortodoxă este 

aşezată într-un tipar eshatologic. Creștinismul ortodox are parte de o doctrină eshatologică completă 

pentru că pentru creștinii, care rezistă la multitudinea de provocări venite din sfera laică, planul 

eshatologic sau viața veşnică de după moarte, nu sunt evenimente ce se vor petrecere în viitor, ci mai 

degrabă această viaţă a început în şi prin Hristos care a înviat din morţi. Având în vedere că Hristos 

rămâne cu cei care cred în El, care au o legătură intimă şi vie cu El prin împărtăşirea din Trupul şi 

Sângele Lui, pentru creştinul contemporan viața veşnică a început prin vieţuirea lui pe pământ. Din 

acest motiv, împărtăşirea şi vieţuirea cu Hristos nu reprezintă doar ca o credință eshatologică care va 

avea loc  în viitor, ci ea presupune credința unei prezențe adevărate a lui Hristos în fiecare credincios, 

în mod nedesăvârşit în această viaţă și în mod deplin în veșnicie. Privind lucrurile din această 

perspectivă, înţelegerea corectă a învăţăturii cu privire la eshatologie este fundamentală pentru  viaţa 

şi misiunea omului contemporan. 
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